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科技文阅读辅导材料

学生练习 

一、阅读下面的文字，完成1～4题。 2001年全国高考试题 

铜奔马正名 

　　作为中国旅游标志的东汉铜奔马是1969年在甘肃武威出土的，据云当时被定名为“马踏飞燕”，也有学者引经据典，将其定名为“马超龙雀”。最后可能因为众说纷纭，无奈之下取名为“铜奔马”。“铜奔马”一名虽然简明扼要，但有马无燕，未惬人意。 

　　最近有人在《光明日报》上撰文，更考定此物应名“飞廉铜马”。其根据有二：一是《后汉书·董卓传》中有“飞廉铜马之属”的记载，二是“《三才图会》里的飞廉图，便是一只飞鸟。愚意此说更属不妥。 

　　首先，《三才图会》一书乃明朝嘉靖、万历间人所作，且《四库提要》认为其中采摭浩博，然间有冗杂虚构之病。其次，关于“飞廉”，注家多有出入。《墨子·耕柱》云：“夏后启使飞廉拆金于山川”，《史记·秦本纪》云：“飞廉善走，父子俱以材力事殷纣。”以上两书显然认为飞廉是人，但是《淮南子·黨真训》高诱注：“飞廉，兽名，长毛有翼。”《楚辞·离骚》王逸注：“飞廉，风伯也。”洪兴祖补注：“飞廉，神禽，能致风气。”可见飞廉到底是人是神，是兽是禽，古人也无定论。两汉之间神话颇多，汉代画像石中常有人骑神兽、驾神龙升天的景象，亦有骑马的形象，但神兽归神兽，马归马，在这些图案中各有其形。武威铜马是一件写实的作品，马足下的飞鸟亦然，所以很难将其与神话中的飞廉相提并论。至于《后汉书·董卓传》所说，当是飞廉归飞廉，铜马归铜马，非指一物，故文后有“之属”一词。 

　　然而，武威铜马足下确有一鸟，其象征之意为人所关注。一提到马，人们很快想到奔腾如飞，而飞燕的速度同样也是毋庸置疑的。历朝多有以燕喻良马之诗文，如南朝沈约诗有“紫燕光陆离”句，注：“紫燕，良马也。”梁朝简文帝诗云：“紫燕跃武，赤兔越空。”二句中赤兔指良马，紫燕亦指良马。李善注谢灵运诗云：“文帝自代还，有良马九匹，一名飞燕骝。”在古代，武威铜马足下的飞燕无疑是用来比喻良马之神速 ，这种造型让人一看便知其意，所以铜马应直截了当取名为“紫燕骝”或“飞燕骝”，此名恰合古意，最为雅致贴切。 

1． 以下不属于作者为铜奔马正名的原因的一项是( ) 

A．作为中国旅游标志的东汉铜奔马，其名称一直众说纷纭。 

B．“马踏飞燕”“马超龙雀”二名跟铜奔马造型相合，但未被采用。 

C．“铜奔马”一名中虽然有奔马，但是没有飞燕，不能令人满意。 

D．“飞廉铜马”一名，比起“铜奔马”“马踏飞燕”等更逊一筹。 

2. 以下不属于作者否定“飞廉铜马”一名时所用证据的一项是( ) 

A．《三才图会》一书撰作时代太晚，且有冗杂虚构之病。 

B．飞廉是人还是神，是兽还是禽，古人的说法并不一致。 

C．两汉之间神话颇多，汉代画像石中就有人骑神兽、神龙的景象。 

D．《后汉书·董卓传》“飞廉铜马之属”中，飞廉和铜马应是两物。 

3．对原文最后一段中有关内容的理解，正确的一项是( ) 

A．从古到今的诗文中，有许多用燕子比喻良马奔腾如飞的例子。 

B．“二句中赤兔指良马”的“二句”指“紫燕光陆离”“紫燕跃武”二句。 

C．铜奔马足下有一鸟，文中透露出这种造型的用意表明奔马速度快于飞燕。 

D．作得认为，“紫燕骝”“飞燕骝”的名称符合古人原意，又切合铜奔马的造型。 

4．根据原文所给的信息，以下推断不正确的一项是( ) 

A．《四库提要》虽然比《三才图会》晚出，却是一部权威性的著作。 

B．高诱、王逸、洪兴祖三人都是我国古代学问渊博的注释家。 

C．在汉代画像石中，凡是有人骑马形象的图案，就不属于神话故事。 

D．在体会古人创意这一点上，“飞廉铜马”和“紫燕骝”两个命名是相似的。 

二、阅读下面的文字，完成17—20题。 2002年北京春季高考语文试题 

美国时代生活公司1990年出版的《人类文明史图鉴》一书显示，史学家不可能只是超然物外的旁观者。就拿鸦片战争来说，作者谈到英国东印度公司对华贸易难以展开时写道：“在马戛尔尼大使扩大英国与中国贸易行动失败的情况下，该公司只好自已想办法来维持贸易平衡。但东印度公司能用什么商品来打开中国市场呢？答案就是鸦片。” 

看来其中的因果关系是很明显的：因为英方一系列要求（增长加通商口岸、减低税率、设立租界等）未获应允，东印度公司才不得已求助于鸦片。 

其实，即使清政府当初一切照英方的安排行事，不法鸦片贸易仍无法避免。第一次鸦片战争后，英方的要求悉数满足，鸦片交易还是不能禁绝，这是最能说明问题的例证。而且，《人类文明史图鉴》一书并不讳言：清朝政府早在1729年就颁布了禁烟诏令，嘉庆皇帝一即位（1796年）就下令再次禁烟，但在“十八世纪末”，每年仍有大约一千二百箱的鸦片运销中国，其中大部分来自孟加拉，东印度公司垄断了那里的鸦片生产。 

“十八世纪末”这一表达方式比较模糊。实际上，在马戛尔尼出使中国(1793年)之前，鸦片走私已很猖獗。十八世纪七十年代初，东印度公司因经营不善而岌岌可危。黑斯廷斯在1774年担任英属印度总督之后就采取了以邻为壑的政策：如果听任印度农民吸食当地盛产的鸦片，财政上当然不无小补，但东印度公司的利益最终将受到损害，即失去健壮的劳动力；在他的坚持下，东印度公司垄断的鸦片销往中国，于是偷运“福寿膏”逐渐成为英属印度的支柱产业。尽管这位黑斯廷斯在1785年遭受弹劾，但他的鸦片走私政策却留给东印度公司滚滚不断的财源，直到二十世纪仍有英国史学家对黑斯廷斯当年的“远见”大加赞赏。可以毫不夸张地说，到了十九世纪初，英国在印度的统治是靠中国的银两来维持的。 

伯克在弹劾黑斯廷斯时称东印度公司是“有史以来最堕落的公共机构”，其成员系“人类的垃圾、渣滓”。当时鸦片问题尚未浮现在公众的视野之内，伯克即使有所听闻大概也不会就此问罪。至于马戛尔尼，使华前曾任东印度公司的要职，他不知道清廷明令禁止的鸦片贸易一直在进行吗？ 

17．下面不属于《人类文明史图鉴》一书观点的一项是 

A．清朝政府禁烟的诏令并没有收到实际效果。 

B．历史学家不可能只是历史的旁观者。 

C．鸦片贸易应该由清朝政府负主要责任。 

D．东印度公司向中国偷运鸦片是不得已的选择。 

18．下面关于黑斯廷斯的叙述，符合文意的一项是 

A．黑斯廷斯采取的鸦片贸易政策是具有历史远见的。 

B．黑斯廷斯以邻为壑的政策是指：让东印度公司把鸦片销售给东印度农民。 

C．黑斯廷斯因为推行以邻为壑的政策，而遭受弹劾。 

D．最晚从黑斯廷斯担任英属印度总督时起，鸦片就已经销往中国。 

19．下面关于“东印度公司”的叙述，符合文意的一项是 

A．当初如果在印度本地大量销售鸦片，最终将东印度公司获得更大的利益。 

B．东印度公司被看作“最堕落的公共机构”的主要原因是向中国偷运鸦片。 

C．在孟加拉的鸦片生产和向中国销售鸦片两方面，东印度公司都占有垄断地位。 

D．十八世纪七十年代，东印度公司因把鸦片大量销售给印度农民而一度岌岌可危。 

20．下面对本文的理解，不符合文意的一项是 

A．马戛尔使华时对鸦片贸易的存在并不知情。 

B．《人类文明史图鉴》一书是在为英国方面推卸责任。 

C．本文反驳了《人类文明史图鉴》一书的观点。 

D．本文证明，对一些重大历史问题，即使历史学家也会有偏见。 

三、阅读下面的一段文字，完成7—10题。 2004年全国高考试题语文试题之四 

茶马古道 

　　今天人们所说的“茶马古道”，源自古代的“茶马互市”，即先有“互市”，后有“古道”。而“茶马互市”是我国历史上汉藏民族间一种传统的贸易形式，唐代文献中就已经有所记载。 

　　到宋代，内地茶叶生产飞跃发展，其中一部分茶叶“用于博马，实行官营”，在四川的名山等地设置了专门管理茶马贸易的“茶马司”。宋朝统治者为什么如此重视“茶马互市”呢?当时契丹、西夏和女真等少数民族的崛起对两宋政权造成严重威胁，迫使朝廷同西南地区少数民族保持友好关系，以便集中力量与西北少数民族政权抗衡。在这种情况下，“茶马互市”除了为朝廷提供一笔巨额茶利收入补充军费之需外，更重要的是，既满足了国家对战马的需要，又维护了宋朝西南边境的安全。 

　　那么，藏族为什么也很重视“茶马互市”呢?因为藏族非常喜欢饮茶。招待客人，首先端出来的就是茶；外出旅行，必带的也是茶；累了，饮几口热茶能立即消除疲劳；病了，饮一口浓茶能解毒去病；用煮过的茶叶喂牲畜，马吃了长膘快，牛吃了增加奶量。尤其藏族平时食用肉、乳较多，喝茶可以解油腻、助消化。对于长期以自给自足的自然经济为主的藏族来说，他们并不需要外界供给很多东西，但茶叶却是绝对不可缺少的。 

　　唐宋以后，汉藏人民之间通过“茶马互市”建立起来的友谊，一直延续到元、明、清。元代为了加强对藏区的管理，在“茶马古道”沿线推行“土官治土民”的土司制度，把以“茶马互市”为主的交通线路定为正式驿路，并设置驿站。从此“茶马古道”既是经贸之道、文化之道，又是治藏安藏之道。 

　　到了清代，“茶马互市”作为一种重要制度逐渐从历史地平线上消失，取而代之的是“边茶贸易”制度。藏族对茶叶的需求有增无减，对其他产品如丝绸、布料、铁器等的需求也开始增加；而内地对藏区马匹的需求虽然减少，却对藏区皮革、黄金，以及虫草、贝母等珍贵药材的需求大幅增加。这样，汉藏之间的贸易范围更加广泛，骡铃声声，马蹄阵阵，“茶马古道”沿线的民间贸易更加繁荣。 

　　“茶马古道”作为连接内地与康藏地区的交通大动脉，历经唐、宋、元、明、清，虽然最终消失，但它对促进康藏地区经济发展、加强汉藏民族融合、维护国家统一的历史作用不容低估。 

7．下列关于“茶马古道”的表述，错误的一项是 

A．所谓“茶马古道”是汉藏两族之间由于长期以茶易马而形成的贸易通道。 

B．在宋代，“茶马古道”上的巨额茶利收入是当时全国军费的主要来源。 

C．“茶马古道”到元代已成为一条经贸之道、文化之道和治藏安藏之道。 

D．“茶马古道”为发展经济、团结人民和国家统一发挥了很大的历史作用。 

8．关于宋朝统治者重视“茶马互市”的目的，下列表述错误的一项是 

A．与藏族等民族保持友好关系，以便同西北少数民族政权抗衡。 

B．以茶易马，可以满足国家连年战争中对马匹的迫切需要。 

C．汉藏之间的贸易往来，有利于维护宋朝西南边境的安全。 

D．藏族非常喜欢饮茶，以马易茶可以满足他们对茶叶的需求。 

9．下列表述不符合原文意思的一项是 

A．为了官营茶马贸易的需要，宋朝在四川一些地方设置了“茶马司”。 

B．茶叶在藏区可谓物尽其用，除供人饮用外，煮过的茶叶还拿来喂牲畜。 

C．历史上，藏族自给自足的自然经济不需要外界供给除茶叶以外的东西。 

D．“边茶贸易”取代“茶马互市”，促使汉藏民间贸易更加繁荣兴旺。 

10．根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是 

A．“古道”晚于“互市”，因此“茶马古道”的形成不应该早于唐代。 

B．元代推行的“土官治土民”的土司制度，扩大了藏族地区的民族自治权。 

C．清代以后，“茶马古道”由于“边茶贸易”的兴起而在历史地平线上消失。 

D．内地对藏区皮革、黄金以及药材的需求大幅增加，使马匹的交易量减少。 

四、阅读下面的文字，完成7——10题。 2004年全国高考语文试题（湖北卷） 

太空行走 

　　在地面上，行走是指用双腿克服地球引力，轮流迈步，从一处地面走向另一处地面。但在太空轨道飞行的失重环境中，失重将行走的概念完全搞乱了。在航天器密封座舱中行走，只要用脚、手或身体任何部位触一下舱壁或任何固定的物体，借助反作用力，就可以飘飞到任何想去的地方。座舱里充满空气，划动四肢也可前进，因此行走范围是立体的。 

　　随着航天事业的发展，有大量工作需要航天员走出密封座舱，这是一件非常困难的事。太空是高真空、强辐射和极端温度环境，还有微流星体伤害，必须身着舱外活动航天服以保证生命安全，但也不能立即走出密封座舱，因为还要吸纯氧排氮。由于氧气助燃，容易引起火灾，所以密封座舱中一般不用纯氧，而用以氧、氮为主的混合气体。这样，航天员体内便存在大量的氮。这些氮不像氧和二氧化碳那样会与血红蛋白和缓冲物质起化学作用，而是物理地溶解在血液和脂肪组织中。目前，密封座舱中一般采用与地面相同的1个大气压，即760毫米汞柱，而舱外活动航天服一般采用210毫米汞柱压力。这样，穿上航天服后，体外压力降低，溶解在脂肪组织中的氮便游离出来。由于脂肪组织中的血液供应较差，流动量不大，不能将氮气迅速地通过血液带到肺部排出，因而会在血管内外形成气泡，堵塞血管，形成气胸。这就是减压病。为了防止减压病，必须在出舱前吸纯氧，使体内的氮气逐渐排出。吸纯氧的时间长短，根据密封座舱中氮的含量多少而定。若氮气与地面大气中的比例相同，即占78.09%，则需要吸纯氧3小时。如果将舱外活动航天服的压力提高到380毫米汞柱以上，穿上它出舱行走，也不会产生减压病，但制造这种舱外活动航天服，不仅材料、工艺等方面的要求更高，而且会增加穿着后活动的困难。 

　　在太空中，八面无着，双脚无用武之地，必须靠太空机动器来移动身体的位置。目前用的是喷气设备，安放在舱外活动航天服背部，叫喷气背包，通过三个自由度六个方向上的喷嘴喷气，以达到向任何方向运动的目的。另外，太空真空环境中没有空气传播声音，因此，在太空行走时，必须靠航天服背部的无线电通信背包与同事联系。困难还不止这些，比如，太空里没有任何参照物，人容易迷失方向，失去远近感。 

　　当然，太空行走不仅仅是在太空轨道飞行时的行走，还有在其他天体上的行走。比如在月球上行走。登月航天员的经验告诉我们，由于月面没有空气，因而没有空气阻力，加上重力只有地球重力的1/6，如果像在地球上那样双脚轮流迈步，走起来会轻飘飘的，一蹬地身体就会弹得老高，一步能跨出老远，感觉很别扭，还不如像袋鼠一样双脚并齐、向前踊跃蹦跳感到舒适。假如到木星那样巨大的行星上去，其比地球大300多倍的质量所产生的重力及其厚密的大气，将会使人动弹不得。 

7．下列对“太空行走”的理解，准确的一项是（） 

A．航天员在航天器密封座舱失重环境中行走，其范围是立体的，可以飘飞到任何地方。 

B．航天员在密封座舱外高真空、强辐射和极端温度环境中行走，靠太空机动器来移动身体。 

C．航天员在重力和大气环境与地球的重力和大气环境悬殊的月球、木星等其他天体上行走。 

D．航天员在太空轨道飞行的失重环境中和在重力、大气环境与地球悬殊的其他天体上行走。 

8．下列对防止减压病的方法的表述，不符合原文意思的一项是（） 

A．吸纯氧排氮或者提高舱外活动航天服的压力。 

B．吸纯氧排氮并且将舱外活动航天服的压力提高到380毫米汞柱以上。 

C．如果舱内氮气的含量与地面大气中的比例相同，则需吸3小时纯氧。 

D．将舱外活动航天服的压力提高到380毫米汞柱以上。 

9．“随着航天事业的发展，有大量工作需要航天员走出密封座舱，这是一件非常困难的事。”下列对这句话的理解，不正确的一项是（） 

A．缺乏传播声音的空气，须借助无线电背包与同事联系。 

B．没有任何参照物，不易确定正确的方向。 

C．没有空气阻力，行走起来轻飘飘的。 

D．易遭受微流星体伤害，须身着舱外活动的航天服。 

10．根据原文所提供的信息，下列推断正确的一项是（） 

A．航天员在航天器密封座舱中行走，因为是在失重环境中进行的，所以可以“倒走横行”。 

B．在太空中，航天员依靠太空机器来移动身体，因此可以飘飞到任何想去的地方，行走范围是立体的。 

C．航天员在月球上行走，由于没有空气阻力，重力也只有地球重力的1/6，所以与地面行走一样，而且是“健步如飞”。 

D．假如借助科技手段消除了木星上厚密的大气带来的阻力，那么航天员在木星上行走就不会陷入“动弹不得”的窘境。 

高考社会科学类文章阅读应试策略初探 

与上文结合着用 

一、明确考查方向，确立一种认识。虽然高考试题中的社会科学类文章，内容涉及广泛，思想容量大，有的文章专业性很强，但毕竟考查的是阅读能力，而不是要求学生全面、系统、透彻弄懂相关的知识。所以我们要完全依靠选文提供的信息做出正确的判断和选择。 

二、注意调整心理，具备两种状态。一是做题时精神要高度专注。只有聚精会神、神不旁鹜地进入阅读状态和解题状态，我们才能迅速、准确地发现问题，作出判断；二是要仔细。我们知道，社科文一般是学术性文章，讲求科学性、严谨性，语言准确、严密。题目往往在极细微处产生：有的选项看似与原文不符，其实是换了个说法，也是正确的；而有的选项看似与原文语句相符，却因在极细微处作了改动，反而是错误的。这就要求我们必须认真仔细，马虎、大意是万万不可的。 

三、掌握解题方法，明确两个步骤。 

第一步，通读全文。只有这样，才能总体把握全文的主要内容，才不会在做题时犯断章取义、以偏概全的错误。 

科技说明文以传递信息为主，其结构一般为“倒金字塔”：第一段先引出话题，介绍新工艺、新技术、新见解、新成果，后面几段从不同角度具体介绍这个“新”，介绍它的形态、构造、成因、功用、原理、演变、发展、现状、评价等。 

阅读时要划下一些重要信息。重要的信息包括基本概念、新的见解、含有特殊指代作用的词语、阐述概念、表明写作意图或文章主旨的重要语句等。 

如2002年春季高考那篇关于鸦片战争的社科文，我们通过通读原文，要了解到美国时代生活公司1990年出版的《人类文明史图鉴》一书在鸦片战争这个问题上是在为英国方面推卸责任，从另一个角度也证明了对一些重大历史问题，即使历史学家也会有偏见。另外，对于文中涉及到的一些观点，我们要辨清哪些是《人类文明史图鉴》的观点，哪些是本文作者的观点。有了对文章的这些总体把握，我们在理解个别语句和解题时就不至于犯“一叶障目”式的错误。 

第二步，针对试题，尤其是选项，到原文中找相关语句，进行比较。比较的内容有概念的实质、范围的大小、部分与整体、现象与实质、设想与现实、可能与必然、已然与未然、先与后、条件与结果、肯定与否定、此概念与彼概念的关系等等。这是很关键的一个环节，切不可忽视。 

当然，有的时候我们可能会找不到与选项“酷似”的句子，但我们可以找到与之相关的句子，由这个（这些）相关的句子去做出推断，从而去判定选项的正误。 

四、探索命题规律，掌握解题技巧。 

我们对社会科学类文章命题规律的探索，主要集中在选择题错误选项设置的研究上。错误选项的设置方式，一般不外乎以下几种： 

（一）断章取义。如2001年高考社科文《铜奔马正名》第2题，题目是要求考生找出不能用于作者否定“飞廉铜马”一名时所用证据的一项。作为这个题答案的C项是这样表述的：“两汉之间神话颇多，汉代画像石中就有人骑神兽、神龙的景象”。这句话在原文中是可以找到的，且就在集中阐述作者否定“飞廉铜马”一名原因的一段，可为什么不对呢？因为原文中这句话的后面还有这样一句话：“但神兽归神兽，马归马，在这些图案中各有其形。” 这句话和前面选项的那句话合起来才能作为作者否定“飞廉铜马”一名的依据。 

（二）偷换概念。如2001年高考社科文《铜奔马正名》第3题的Ａ项“从古到今的诗文中，有许多用燕子比喻良马奔腾如飞的例子”就是偷换概念，原文的表述是“历朝多有以燕喻良马之诗文”。古诗文中的“燕”并非现在人们说的“燕子”，两者不是同一概念。由此看来，我们在解答试题时，对文中尤其是选项中出现的重要概念要予以特别的关注,力求在准确理解的基础上甄别真伪，作出正确判断。 

（三）无中生有。所谓无中生有，就是选项中的信息，在原文中找不到，也不能由原文推断出来。如2002年春季高考社科文阅读第2题的C项“黑斯廷斯因为推行以邻为壑的政策，而遭受弹劾。”原文只是提到伯克在弹劾黑斯廷斯时称东印度公司是“有史以来最堕落的公共机构”，其成员系“人类的垃圾、渣滓”，而并未从正面具体说明弹劾黑斯廷斯的原因。况且下文又提到“当时鸦片问题尚未浮现在公众的视野之内，伯克即使有所听闻大概也不会就此问罪”。因此这一选项也便是错误的了。 

（四） 答非所问。 

1． 偏离本质。 

所谓“偏离本质”是指选项偏离主要说明对象的本质属性，只罗列了说明对象的表象、内容、背景、事例或直观认识等。该类型主要出现在对文中某一概念的进行理解的题目中。 

掌握概念的内涵，就要了解揭示概念内涵的方法——下定义。下定义要求能揭示出词语所承载的概念的内容，也就是该事物区别于其他事物的本质特性。其基本形式为：被定义项（词语）十系词（大多用“是”，也可省略）＋形成原因＋构成物质＋外部形态＋被定义项所属的上位的概念。 

下定义，就是用简明、准确的语言，对事物的本质特征作概括，揭示事物的本质属性的说明方法。基本方法是：先将被定义的对象划归到某一具有共同属性的大类中去，从而粗略指出被定义对象的主要属性和基本特性；然后找出被定义对象与同类相邻对象间的差异，从而指出其个性特征。其语言形式常采用判断句，即“××是××”或“××叫××”的格式，绝不能以比较句和否定句的形式下定义。其基本形式为：被定义项（词语）十系词（大多用“是”，也可省略）＋种差＋被定义项所属的上位的概念。 

2003年全国高考题 提取下列材料的要点，整合成一个单句，为“遗传”下定义。 

　　①遗传是一种生物自身繁殖过程。 

　　②这种繁殖将按照亲代所经历的同一发育途径和方式进行。 

　　③在这一过程中，生物将摄取环境中的物质建造自身④这种繁殖过程所产生的结果是与亲代相似的复本。 

　　答：①遗传是生物按照亲代所经历的同一发育途径和方式，摄取环境中的物质建造自身产生与亲代相似的复本的一种自身繁殖过程。②(定义变式)生物按照亲代所经历的同一发育途径和方式，摄取环境中的物质建造自身产生与亲代相似的复本的一种自身繁殖过程叫遗传。 

例如：2004年全国高考试题语文试题之四的第7题。 

2．言此与言彼。 

命题者设计选项时在表述对象上设置干扰，有时题干要求从“此”对象入手作分析，而错项却从“彼”对象入手分析；有时题干要求从事物“此”方面入手作分析，而错项却从“彼”方面入手分析。尽管该选项从内容上讲也是对的。如： 

【对应文段】宋朝统治者为什么如此重视“茶马互市”呢？……迫使朝廷同西南地区少数民族保持友好关系，以便集中力量与西北少数民族政权杭衡。“茶马互市”除了为朝廷提供一笔巨额茶利收入补充军费之需外，更重要的是，既满足了国家对战马的需要，又维护了宋朝西南边境的安全。（第二段） 

那么，藏族为什么也很重视“茶马互市”呢？因为藏族非常喜欢饮茶……对于长期以自给自足的自然经济为主的藏族来说，他们并不需要外界供给很多东西，但茶叶却是绝对不可缺少的。（第三段） 

【试题】关于宋朝统治者重视“茶马互市”的目的，下列表述错误的一项是（ ）（全国卷四第8题） 

D.藏族非常喜欢饮茶，以马易茶可以满足他们对茶叶的需求。 

【剖析】根据原文，第二段说的是宋朝统治者重视“茶马互市”的目的，第三段说的是藏族也很重视“茶马互市”的原因。题干要求从“此”（宋朝统治者）入手分析，而D项却从“彼”（藏族）入手分析，这就犯了表述对象误判的错误。 

或者张冠李戴。这种干扰项常常把甲的发明说成是乙的发明，或者把甲的特点说成是乙的特点。 

（五）改动定语、状语等修饰词，设置陷阱。 

1．已然未然混淆。有时命题者故意忽视原文中“可能、大概、也许、差不多、将会”等修饰限制语，把原文中尚未确定或还未实现的事情说成既成事实，或者“已然”、“未然”混淆，或者“偶然”、“必然”不分，造成以假当真。 

2．范围与原文不符。有时命题者故意改动文中表示范围限制的词语，或者缩小范围，设置陷阱；或者扩大范围，以偏概全。阅读过程中要特别注意相关信息中“凡、凡是、所有、都、全、几乎、到……为止、除……之外”等表范围的词语，并划下来，防止曲解文意。 

见2004年全国高考试题语文试题之四第9题 

（六）混淆关系。 

1．肯定和否定、主要和次要、有和无等关系混淆。 

事物的变化发展就矛盾而言有主要矛盾和次要矛盾，就原因而言有主要原因和次要原因，就表现而言有主要方面和次要方面。命题人设计干扰项时，有时会将这些“主要”的一面和“次要”的一面倒置。如： 

【对应文段】到宋代……在这种情况下，“茶马互市”除了为朝廷提供一笔巨领茶利收入补充军费之需外，更重要的是，既满足了国家对战马的需要，又维护了宋朝西南边境的安全。 

【试题】下列关于“茶马古道”的表述，错误的一项是（ ）（全国卷四第7题） 

B．在宋代，“茶马古道”上的巨额茶利收入是当时全国军费的主要来源。 

【剖析】根据原文，在宋代，“茶马古道”上的巨额茶利收入“补充”了军费之需。“补充”指“在主要事物之外追加一些”。所以，B项说“主要来源”则主次颠倒。 

2．选择与兼备。 

事物产生某种结果都有一定的原因或条件，有时这些原因或条件之间是选择关系，任何一个原因或条件都可产生这种结果；有时这些原因或条件是兼备关系，只有同时具备了才会产生这种结果。命题者设计干扰项时，有时将“选择”关系表述成“兼备”关系，有时将“兼备”关系表述成“选择”关系。如： 

【对应文段】为了防止减压病，必须在出舱前吸纯氧，使体内的氮气逐渐排出。吸纯氧的时间长短，根据密封座舱中氮的含量多少而定……如果将舱外活动航天服的压力提高到380毫米汞柱以上，穿上它出舱行走，也不会产生减压病…… 

【试题】下列对防止减压病的方法的表述，不符合原文意思的一项是（ ）（湖北卷第8题） 

B．吸纯氧排氮并且将舱外活动航天服的压力提高到380毫米汞柱以上。 

【剖析】根据原文，无论采用“吸纯氧排氮”的方法，还是采用“将舱外活动航天服的压力提高到380毫米汞柱以上”的方法，均可达到防止减压病的目的。所以，对防止减压病而言，这两种方法是选择关系（原文中有“也不会”的语言提示），而B项却将其误述成了兼备关系（有“并且”的语言提示）。 

3．强加因果。所谓强加因果，就是把没有因果关系的说成是有因果关系。 

如2002年春季高考社科文阅读第3题D项：“十八世纪七十年代，东印度公司因把鸦片大量角售给印度农民而一度岌岌可危。” 东印度公司一度岌岌可危的是把鸦片大量角售给印度农民吗？通过阅读原文，我们知道并非如此，其真正原因是“经营不善”。 

4．因果颠倒。即把因说成果，或把果说成因。 

5．误划类别。即把同类的拆开或把不同类的归在一起。 

6．主要与次要。 

事物的变化发展就矛盾而言有主要矛盾和次要矛盾，就原因而言有主要原因和次要原因，就表现而言有主要方面和次要方面。命题人设计干扰项时，有时会将这些“主要”的一面和“次要”的一面倒置。如： 

【对应文段】到宋代……在这种情况下，“茶马互市”除了为朝廷提供一笔巨领茶利收入补充军费之需外，更重要的是，既满足了国家对战马的需要，又维护了宋朝西南边境的安全。 

【试题】下列关于“茶马古道”的表述，错误的一项是（ ）（全国卷四第7题） 

B.在宋代，“茶马古道”上的巨额茶利收入是当时全国军费的主要来源。 

【剖析】根据原文，在宋代，“茶马古道”上的巨额茶利收入“补充”了军费之需。“补充”指“在主要事物之外追加一些”。所以，B项说“主要来源”则主次颠倒。 

2001年全国高考试题 BCDC 

2002年北京春季高考语文试题 17 B 18 D 19 C 20 A 

《铜奔马正名》 

1. 一般现代文阅读选择题，大都从局部到整体设题，但有时也是从“整体——局部——整体”设题的。2001年高考现代文第Ⅰ卷阅读题，就是如此。 

　　例1题，指出“不属于作者为铜奔马正名的原因的一项”，“为铜奔马正名”是全文的任务，而第一问就涉及到题目问题，是从整体阅读出发命题的。了解这一思路后，就要逐步去解决。A项“作为中国旅游标志的东汉铜奔马，其名称一直众说纷坛”是正名的基础，当然是原因之一。C项“‘铜奔马’一名中虽然有奔马，但是没有飞燕，不能令人满意”，也是原因之一。且原文说“‘铜奔马’一名虽然简明扼要，但有马无燕，未惬人意”也说明此意。D项“‘飞廉铜马’一名，比起‘铜奔马’‘马踏飞燕’等更逊一筹”，此句也是原因之一。因为原文说“飞廉铜马”，“愚意此说更属不妥”。而实际作者正名的是“紫燕骝”或“飞燕骝”。而B项“马踏飞燕”“马超龙雀”是最初的名字，这只是介绍了一个过程，而并非“为铜奔马正名”的原因。应选B项。 

　　要解决此题，必须纵观第一二三自然段，从整体把握，再就是结合各项说法，照应原文各个击破。 

　　2. 例2题，实际上是考查对第三自然段的理解。题干是“找出不属于作者否定‘飞廉铜马’一名时所用证据的一项”，而实质上，其他三项，都是否定“飞廉铜马”的证据，只要找出其中三项，并与原文对应就可以了。有一项不是证据，那这一项就是答案。 

　　结合原文看，A项是证据之一，《三才图会》一书撰作时代太晚，且有冗杂虚构之病，可以推断，《三才图会》上的东西，不可全信。与原文对照，发现文中有这样的句子“《三才图会》一书乃明朝嘉靖、万历间人所作，且《四库提要》认为其中采摭浩博，然间有冗杂虚构之病”，这是否定《三才图会》的证据。B项“飞廉是人还是神，是兽还是禽，古人的说法并不一致”，也说明“飞廉”的含义并不固定，这也是否定“飞廉铜马”的证据之一。D项说“飞廉”与“铜马”是指两物，原文也这样说“至于《后汉书·董卓传 》所说，当是飞廉归飞廉，铜马归铜马，非指一物”，可见此项也是正确的，两者不可兼二为一。只有C项不是证据，原因是此项内容只是介绍了汉代的神话、画像，说明汉代的神话颇多，“飞廉”是人是神是有其时代特色的。可以说C项只是介绍了汉代的社会背景，而不是否定“飞廉铜马”的证据，应选C项。 

　　3. 在现代文阅读过程中，往往在一个自然段中深入挖掘，然后再确定题目。这样，我们就要紧紧扣住锁定语段，仔细分辨，去粗取精。 

例3题，“对原文最后一段中有关内容的理解，正确的一项”，选择的答案是正确的一项，而不是像上两题一样，选出错误的一项。A项错误在于偷换概念，原文的飞燕并非现在我们所指的燕子。B项中的“二句”只是指“紫燕跃武，赤兔越空”，而不指前句“紫燕光陆离”，从原文中自可分辨。C项错在“奔马速度快于飞燕”，原文只是说用燕来比喻奔马，不是用来比较。只有D项是正确的，“此名恰合古意，最为雅致贴切”。 

　　4. 合理推断。 

推断，一定要是以原文为基础进行合情合理的推断，并且是由原来的意思再向前推进一步。 

例4题，就是一个合理推断题。A项有两个推断：一是《四库提要》比《三才图会》晚出，这是正确的说法，因为《四库提要》认为《三才图会》有虚构之病，就说明此书在《三才图会》之后。二是《四库提要》是一部权威性的著作，这一点推断也是正确的，因为作者用《四库提要》的观点否定《三才图会》的观点，也说明其极具权威。B项说“高诱、王逸、洪兴祖三人是古代学问渊博的注释家”，原文中顺次引了三人的注释，说明其准确与可靠性，不具有渊博的学识能作注释家吗？D项的推断也是正确的，“飞廉铜马”中的“飞廉”按《三才图会》上的说法是“一只鸟”，而“紫燕骝”前者指燕，都是由“鸟+马”组成的命名形式，所以是相似的。而C项则推断太绝对，不当。“在汉代画像石中，凡是有人骑马形象的图案，就不属于神话故事”的说法不恰当。原文说“汉代画像石中常有人骑神兽、驾神龙升天的景象，亦有骑马的形象”，从此句看，根本无法推断“人骑马的图案不属于神话故事”的说法，且现实生活中，有很多石雕，具体展现了神话传说的形象。 

7．答案B。 

8．答案D。 

9．答案C。 

10．答案为A。B项说“元代的推行的‘土官治土民’的土司制度，扩大了藏族地区的民族自治权”，所犯错误同8题D项。C项说“由于‘边茶贸易’的兴起”而使得“茶马古道” “在历史地平线上消失”，这一表述犯了一个时间错误，原句的表述是这样的“到了清代，‘茶马互市’作为一种重要制度逐渐从历史地平线上消失，取而代之的是‘边茶贸易’制度”。D项的载体是这样的，“内地对藏区马匹的需求虽然减少，却对藏区皮革、黄金，以及虫草、贝母等珍贵药材的需求大幅增加”，这两句话前后是转折关系，并不象D项所表述的是因果关系。A项在原文中的表述在第一段，其表述的意思是说“茶马古道”一词的来历，在唐代已有记载的是“茶马互市”，“古道”的说法是后来才有的，自然“茶马古道”这一说法的形成不应该早于唐代。出题者将“茶马古道”这一现象与该词的演变历史联系在一起，似乎有意与答题者周旋，考生只有明确该段主旨才可正确作答。 
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